

Семейно-демографическая политика России

Выполнил(а):

АКТУАЛЬНОСТЬ

- Семейно-демографическая политика России в современный период во многом обуславливается текущей ситуацией, которая характеризуется спадом рождаемости, ростом цен, нарастанием инфляционных процессов, нестабильной политической обстановкой в мире. На фоне социального неблагополучия, вырождается и обесценивается институт семьи в его значении «ячейки общества», в сети интернет и электронных СМИ молодому поколению насаждаются ложные ценности.
- Не уменьшается год от года количество разводов, социальных сирот и других социально-демографических проблем, основной из которых является депопуляция населения нашей страны, продолжающаяся ситуация превышения смертности над рождаемостью, несмотря на принимаемые на уровне государства и регионов меры.

Цель исследования – комплексное изучение проблем законодательства, касающегося семейно-демографической политики России и ее правоприменительных аспектов.

■ **Для достижения цели поставлены задачи:**

- рассмотреть понятие и значение института семьи в российском праве
- изучить правовое регулирование семейно-демографической политики на современном этапе;
- охарактеризовать основы государственной политики в сфере института семьи;
- проанализировать некоторые проблемы реализации мер семейно-демографической политики в РФ;
- уточнить ряд вопросов, касающихся проблем государственной семейно-демографической политики и наметить пути их решения.

Структура работы. Выпускная квалификационная работа состоит из введения, двух глав, разделенных на параграфы, заключения, библиографического списка.

- Во введении обосновываются выбор и актуальность темы, объект и предмет исследования, цели и задачи.
- В первой главе рассматриваются теоретические и правовые аспекты государственной семейно-демографической политики.
- Во второй главе рассматриваются основные направления семейно-демографической политики в РФ.
- В заключении изложены основные выводы, сформулированные в результате проведенного исследования.

-

Основные положения и выводы проведенного исследования:

В рамках государственной семейно-демографической политики большое значение уделяется законодателем именно семье, семья является базовым элементом естественного воспроизводства, говоря словами экономической науки, а также служит экономической опорой государства и условным «поставщиком» новых налогоплательщиков, потребителей товаров, трудоспособного населения, выполняет функции по воспитанию подрастающего поколения и проч. Таким образом, значение и роль семьи многогранна и ее социально-общественная значимость не вызывает сомнения.

- В настоящее время пробелом отечественного законодательства является то, что в законе не закреплены терминологически такие понятия как «семья» и «брак», что вызывает определенные трудности в правоприменении, поэтому этот пробел должен быть устранен законодателем как можно скорее.
- Важным направлением поддержки семьи являются аспекты качественного оказания бесплатной медицинской помощи. Вопросам защиты здоровья и семьи посвящена отдельная глава Федерального закона «Об основах охраны здоровья граждан в Российской Федерации». В данной главе закреплены важнейшие аспекты, как рождение ребенка, права беременных женщин и матерей, права семьи в сфере здравоохранения, права несовершеннолетних в сфере здравоохранения. К федеральным источникам регулирования правового положения института семьи относятся различные Указы Президента РФ.

- Особой поддержкой пользуются многодетные, малоимущие, приемные семьи. И это понятно, поскольку семьи указанных категорий наиболее уязвимы в условиях рыночных отношений, семьи также могут быть неполными, воспитывающими детей-инвалидов, тем не менее все они задействованы по сути в демографических процессах и нуждаются не только в гарантиях защиты своих прав согласно действующему законодательству, но и в адресной материальной помощи и поддержке, особенно в связи с беременностью, родами, рождением либо усыновлением детей, а также расходами на их содержание.

- Все меры федерального законодательства направлены на укрепление семьи как социального института. Помимо отечественного законодательства, вопросам, касающимся различных аспектов жизнедеятельности семьи посвящен ряд международно-правовых документов.
- Правовое регулирование семейно-демографической политики на современном этапе осуществляется с помощью целого ряда нормативно-правовых актов, в частности, это Концепция государственной семейной политики в Российской Федерации на период до 2025 года; Федеральный закон «О государственных пособиях гражданам, имеющим детей»; Приказ Минздравсоцразвития России «Об утверждении Порядка и условий назначения и выплаты государственных пособий гражданам, имеющим детей»; Федеральный закон «О ежемесячных выплатах семьям, имеющим детей»; Федеральный закон «О государственной социальной помощи» и др.

- Основной задачей семейно-демографической политики нашего государства является повышение рождаемости. Повышение рождаемости необходимо стимулировать с целью преодоления демографического кризиса, «демографической ямы», которая характеризуется превышением смертности над рождаемостью, старением населения в целом, уменьшением количества работоспособных членов общества, невозможностью покрытия данного демографического дефицита за счет трудовой миграции.
- Поэтому семейно-демографическая политика должна строиться государством системно и эффективно, с учетом перечисленных проблем.

- Необходимо и дальше развивать программы материнского капитала, семейного регионального капитала, льготного ипотечного кредитования для семей и т.п.
- Риски детности не должны становиться препятствием к осуществлению семьями своего естественного воспроизводства, не только многодетность, но и «детность» в принципе должны быть защищены государством.
- Семейно-демографическая политика становится особенно важной в период политической нестабильности в мире, поскольку именно в это время важно не только сохранить, но и позаботиться о своевременном приросте населения, которое является будущим страны, ее трудовым резервом, основой экономики.

- Политика семейно-демографическая предполагает в качестве своего непосредственного адресата именно семьи, дети также являются ее частью и охраняются как неотъемлемая составляющая семьи. Государственная политика должна обеспечить уход от негативной тенденции однодетности в современных российских семьях. Для этого и на уровне законодательства и на уровне правоприменения прикладываются определенные усилия. Семейно-демографическая политика обладает своим правовым «инструментарием», который представляет собой систему из: восстановительных, охранительных, обеспечительных, защитительных механизмов.

- Помимо проблем бездетности и малодетности, ученые также выделяют проблему большого количества бракоразводных процессов.
- Кроме этого, отрицательно влияет на демографию так называемое старение населения, уменьшение рождаемости влечет за собой уменьшение работоспособной части населения, когда количество стариков начинает преобладать над количеством детей и лиц молодого, трудоспособного возраста. Необходимо улучшать качество здравоохранения – это также позволит снизить смертность и увеличить рождаемость.



Спасибо за внимание!